■盐城市亭湖区永丰小学





中小学教师课题研究如何选题

■苏州市吴江区教育科学研究室 徐炳嵘

教育科研是用教育理论去研 究教育对象与现象,探索新的未 知领域及其规律,以解决新问题、 新情况的一种创造性认识活动。 中小学教师要有效开展课题研 究,选题是第一步,也是最为重要 的一步。具体而言,应从以下三方 面入手进行选题。

从自己教育实践遇到的问题 中选择课题。倡导"问题即课题" 的理念,这些问题包括自己教育 教学实践层面的问题、学生表现 层面的问题、学校教育层面的问 题等。对于普通教师来说,他们对 日复一日从事的教育教学工作中 所看到的现象往往熟视无睹或习 以为常。但是,一个具有敏锐思维 的教师往往可以看出其中的问 题,而这些问题大多是值得我们 研究的课题。比如,生源较差的农 村高中,学生普遍缺乏深度学习, 可以选择"农村高中学生深度学 习支架构建及应用的研究"这一 课题: 部编或省编地理教材往往 脱离乡土地理,可以选择"乡土地 理素材在高中地理教学中的应用 研究"这一课题;农村中学生物教 学不关注农村生物,可以选择 "'亲农教育'在中学生物教学中 的实践研究"等等。

"课题"就是问题,是教师自 己在一段时间内需要关注、研究 并解决的一个真实存在的教育教 学问题。这个问题必须真实存在,

是值得研究的,是适合自己研究 的,然后将这个问题设计成课题。 中小学教师需要强化从日常教育 教学中蕴含的科研成分着手,以 科研的思路去发现问题、分析问 题、解决问题,从而使自己的教育 教学工作朝着最优化方向发展, 同时使自身业务素质与水平得到 提升。

选题宜小宜实宜新颖,忌大 忌虚忌陈旧。教育科学研究有宏 观、中观与微观之分。选题宜小忌 大是因为教师从事的工作属于教 育微观领域的教学工作,教学即 研究, 其价值主要表现为提高教 学质量和实现教学相长两个方 面。诺贝尔奖作为人类最高的科 研成果奖,除了和平奖与文学奖, 其他奖项的研究领域大多是微观 领域、细分领域,社会科学研究也 是如此。选题宜实忌虚是因为教 师是教育教学实践工作者,中小 学教师从事课题研究是为了改善 自己的教育教学实践。理论化研 究属于务虚研究。中小学教育科 研不能过于理论化, 理论化适用 于高校教师。选题宜新忌陈旧是 因为科研的本质是探索未知领 域,无论是自然科学研究还是社 会科学研究,都是探索未知领域, 未知领域就是新领域。比如"基于 学科关键能力发展的数学核心内 容教学设计研究""对话视域中的 初中语文阅读教学效益提升策略

的创新研究""学习进阶视域下初 中生英语整本书阅读的指导策略 研究""初中数学课堂教学中发展 学生高阶思维能力的行动研究" "小学语文组块教学中学生联结 性学习研究"等选题无不体现出 小、实、新的风格。

选题新这一要求,中小学教 师最难做到。教师可以长期关注 本学科教学在国内处于数一数二 地位的刊物,从而培养自己对未 知领域特别是前沿领域的敏锐 性。中小学教师课题研究选择的 未知领域有两种情况:第一种情 况是属于自己的未知领域,但不 是全人类的未知领域,这个领域 可能前人早已有了研究成果,甚 至其研究成果已经写进了教科 书; 第二种情况是属于自己的 未知领域,同时也是全人类的 未知领域,这种选题价值高,但 研究难度比较大,这个全人类 的未知领域就是前沿领域。中小 学教师课题研究选题大多属于第 一种情况。

选题表达要体现独特性与个 性化。选题表达一般在 10 至 20 字之间。规范的选题表达应包含 研究对象、研究主题与研究方法 三个要素。选题表达要符合教育 科学,要符合语言规范。在此基础 上,选题表达最好体现出个性化, 要在与他人选题的比较中寻找差 异性、独特性,也就是在确定课题

研究方向的基础上,对研究主题 的表述进行推敲, 使选题表达具 有与众不同的特点。比如"高中生 '史料实证'素养培养的'三导'教 学策略研究""旨在思辨力提升的 儿童'道德难题'课程开发研究" "基于影视剧片段的小学高年级 微写作实践研究""小学'原始数 学问题'开发与运用策略的研究" 等选题表达都具有先声夺人、画 龙点睛的效果。

近十年来,中小学课题研究 选题表达形式上有两种创新:一 是选题表达形式上出现冒号。如 "随文写作:'部编本'初中语文教 材单元作文教学实践研究""微课 程:'新老市民子女'表达力融合 培养的研究"等。这是从新闻标题 借鉴过来的,但是,选题表达出现 冒号要符合冒号的用法,否则会 弄巧成拙。二是选题表达形式上 出现破折号。破折号前后或虚实 相应,或为了缩小选题范围。比如 "跨学科整合——初中德育工作 路径创新研究""看得见的生 长——小学'习惯树'评价的研 究"等,这是从有正副标题的论文 题目表达借鉴过来的。选题表达 出现冒号或破折号的情况数量不 多,属于非主流的。不建议一个选 题表达既出现冒号又出现破折 号, 因为这样的选题表达过于复 杂,简洁明了是选题表达的基本 要求。

教海探航

思维导图让儿童阅读"可视化"

■常州市武进区星河实验小学 姚娜

思维导图能使儿童的阅读 变得有趣,有利干激发学生思考 问题的兴趣,加深学生对课文的

理解与表达。对于一篇叙事 性文章而言, 学生最记不住的 可能就是曲折多变的情节,利 用思维导图将主要事件联系起 来,学生只需记住关键事件和 时间地点,就能完成叙事类故 事的复述。在教学四年级上册 叙事类课文《一只窝囊的大老 虎》时,由于故事情节太过复 杂,使用思维导图能够更有条 理地整理故事。学生只有理清 每一个过程的人物情节和故事 发展的脉络,才能够更加清晰 地掌握课文内容, 进行课文复 述也不再是难题。

单向与立体。思维导图的发 散性思维能够帮助学生通过课外 时间完成多个故事的学习和理

解,在结合多个有关联性的故事 题材后,学生的学习空间得到了 强化和提升,培养了学生的联想 能力。如学生搜集了爱迪生的故 事进行重组,借助思维导图这一 工具,学生在自主互动、积极有效 的学习中建构了自己对爱迪生的 认知体系。

扶助与放手。故事续写能够 锻炼学生的发散思维,将原有的 故事进行续写和猜想以后发生的 故事。故事续写体现了学生对故 事的兴趣和深入思考,学生通过 思维导图的引导会慢慢沿着不同 的方向进行深入学习,将原始故 事进行延伸和拓展, 培养了学生 的创作能力。

广义的阅读还包括儿童的课 外阅读,思维导图在儿童课外阅 读中, 也有着助推作用。笔者以 《绿野仙踪》为研读书籍,以"人 物"为主线,分3步进行。

第一步:人物——事件梳理。 这是思维导图的第一个层次,相 当于一个人物的全景图,可以从 整体上把握作品的全貌。比如,读 完了《绿野仙踪》之后,引导学生 从"多萝西、铁皮人、稻草人、狮 子"入手,完成每个人物经历的事 件的思维导图, 对每个人物的经 历有了清楚的了解, 这相当于整 本书的情节再现。这个步骤,学生 经历制图前总体框架的布局设 想;制图中事件的精简语言描述, 根据思维导图能够比较完整地复 述故事,避免了走马观花。这是属 于文本记忆、语言积累与概括归 纳的层面。

第二步:人物——事件—— 心理分析。阅读还要感知人物形 象,走进人物内心,才能逐步抵达 作品的本真。思维导图的第二层 次就是对人物成长心路历程的探 寻,可以从心理上把握人物的形

象。学生在完成了《绿野仙踪》主 要人物事件梳理后,笔者又以 "铁皮人"为例,探寻铁皮人的内 心世界,于是就有了对铁皮人形 象的多元解读,体会了铁皮人内 心的真实想法。学生对人物的了 解已经超越了事件的表象,看到 了人物的本质,形成了自己独特 的认识。这是属于文本理解、感

第三步:人物——事件—— 心理——思想品性的探究。思维 导图的第三个层次,对照人物事 件与心路历程,探究体会人物的 特点。通过这个层次的思维导图 制作,学生经历了与书中人物的 情感碰撞, 经历了人物思想的变 化过程, 学生从中得到的是如何 成长的启示。这时,学生对作品的 认识已经还原了人物本真,与作 者产生共鸣。这是属于认识提升、 情感升华的层面。



平等对话 共同成长

■南京师范大学附属小学实验幼儿园 王树芳

教师与幼儿之间的交流与互 动,是一种人格化的教育,对话在 教育活动中的意义暗含着对民主 的人际关系和个体开放心态的倡 导,而"平等对话"能使幼儿充分 感受到教师对自己的尊重、理解、 认同。

尊重幼儿的想法,创设平等 对话环境。《幼儿园教育指导纲 要》倡导"以幼儿为本"的教育理 念。如何将这一理念落实到实践 中,作为教师,要俯下身来,不仅 要给孩子们说话的机会,而且还 要和孩子们共同决定"对话"的形 式和内容,耐心倾听,努力理解幼 儿的想法与感受。例如,幼儿在自 然角发现乌龟一动也不动时,非 常担心, 因为孩子们不知道它是 死了还是在睡觉, 所以非常希望 它醒过来。这时,我就顺着幼儿的 兴趣,让他们一起想办法。孩子们 有的说让乌龟洗个热水澡,有的 说给它晒晒太阳,还有的说把它 放到空调房间……在平等的对话

中, 教师以开放的态度接纳每一 个幼儿的想法,让幼儿感受到真 正意义上的平等。与此同时,我还 放手让幼儿根据自己的想法去实 验、去观察,验证自己的想法是否 可行。在宽松的氛围中,幼儿不仅 有对话的内容,而且有对话的勇 气和信心。在实验中,他们发现有 的办法是可行的,有的是不可行 的。最后,孩子们发现乌龟并没有 死,而是在冬眠。平等对话使幼儿 喜爱表达,敢于质疑。

相信幼儿的能力,提高平等 对话质量。幼儿有了对话的意识, 有了自由交流的勇气,是教师追 求"对话式"教学的第一步。深入 进行对话、提高对话的质量、促进 幼儿的发展是"对话式"教学的第 二步。对话教育要求教师和幼儿 同为活动主角, 教师更多的是对 幼儿进行启发、诱导,让幼儿敢于 质疑、勇于发表自己的见解。在音 乐区角活动中, 由于受到音像材 料的限制,一次不可能同时满足

幼儿对不同形式、不同音乐内容 的自主选择,孩子们每天争抢演 出道具,有的要表演童话剧,有的 要唱卡拉 OK,有的要跳舞,有的 要打击乐器……怎么办? 我决定 让幼儿自己解决。幼儿提出把音 乐区表演的活动列一张表格,把 每天玩的内容安排好,按计划执 行。可表格怎么设计,内容怎么安 排,幼儿有不同的想法。经过讨论, 我们决定每人制作一张音乐区活 动计划表,以竞标的方式来决定采 用谁的方法。最后,大家选出了班 级音乐区活动计划表,布置在音乐 区中, 既解决了音乐区活动矛盾 大、意见不统一的难题,又充分体 现了幼儿的主体性。

探索平等的对话,促进师生 共同成长。教学过程是教学相长 的过程。在拓印活动中,牛牛拓 印了一片枫叶。展示作品时,他 向大家介绍他拓印的是一片八 角枫叶,可他手里明明拿的是一 片五个角的枫叶,我以为他数错

了,就帮他纠正。可没想到,他和 我辩论起来,坚持说是八角枫 叶。于是,我就按惯例拿起这片 树叶让小朋友们一起数一数,大 家一致认为是五个角的枫叶。可 是,牛牛依然坚持自己的意见。这 时,我引导孩子们和牛牛一起找 找周围哪里有八个角的枫叶。于 是,孩子们从拓印活动中又延伸 出研究八角枫叶的活动。孩子们 收集了许多枫叶,一片片地数着 叶角,但始终没有发现八个角的 枫叶。孩子们有的回家求助家长, 有的上网查找,有的询问古生物研 究所的工作人员。功夫不负有心 人,大家终于查到枫树中确有八角 枫这一科, 但枫叶并不一定都有 八个角。在整个活动中,教师既是 启发者、参与者,也是获得者。我 从孩子们那儿学习了关于"八角 枫"的知识,幼儿从这看似错误的 说法中得到了老师的尊重和理 解,在进一步的研究中获得了更 丰富的知识。

三招两式

为了引导学生快乐高效阅读,笔者尝试 从初读感知阶段加大学生阅读的"量",精读 感悟阶段提高教师指导的"度",诵读表达阶 段注重学生朗读的"质",不断提高学生的阅 读效率。

初读,加大学生阅读的"量"。在初读感 知阶段,必须加大学生阅读的"量"。然而,有 些教师往往不敢放手,认为与其让学生自 己读,不如教师多讲些。于是,课堂上,教师 对文章的遣词造句、布局谋篇大加分析,学 生自主阅读时间缺乏,对课文的认识不真 切、思考不深刻、感受不强烈。因此,教师必 须把读书、思考的时间还给学生,让学生通 过读去自己体会、领悟。现在,新课程精选 的课文都是时代精品,具有时代的烙印,需 要教师及时引导, 做学生学习的促进者、指

例如,笔者在执教《小草和大树》一课 时,并不急于对课文进行条分缕析,而是让 学生认真地读课文,读通课文并思考课文主 要讲了什么。不一会儿,学生们纷纷举手回 答问题。笔者又让学生再认真地读一读,把 不懂的词语句子画出来,学生又读开了。随 后,笔者让学生在认真读课文的基础上,想 一想自己不懂的地方是否可以通过联系上 下文的办法来解决。正因为教师给了学生自 己读书、自己思考的时间,学生对这篇课文 的理解也非常深刻,不用教师解答,学生相 互之间就能把疑难问题解决了。

精读,提高教师指导的"度"。在精读感 悟阶段,阅读仅停留在学生的自悟自得上 是远远不够的,教师应该根据学生掌握的 情况,有重点、有目的地给予点拨、引导, 引导他们细细品味好词佳句的绝妙之处, 领会插图的形象直观之处, 揣摩布局谋 篇、立意构思的独到之处,深入探究领悟 作者所表达的思想感情。当然, 教师的点 拨应以学生的读为根本、以学生自己的领 悟为主。教师的"点"必须"点"在关键之 处,"拨"必须"拨"在疑难之处,无疑而"点 拨"则不如不"点"。

比如,笔者在教学《开天辟地》一课时,先让学生阅读文本,然 后给学生提供"盘古开天辟地"的几幅图,让学生读图,并给每幅图 配上文字,再引导学生进行交流、研讨。适当的时候,还可以引导学 生围绕某一幅图进行表演。聚焦神话情节,学生可以掌握相应的神 话情节结构。在这个过程中,能够发展学生的文本理解能力、概括 能力、讲述能力和创编能力。

诵读,注重学生朗读的"质"。在诵读表达阶段,教师要多给学 生提供朗读的机会,通过抑扬顿挫的朗读,化无声文字为有声语 言,让学生展开丰富的想象,才能读出其中的味道,读出其中的深 层含义,感悟文章的真谛,达到"情自心中来,情自口中出"的美妙 境界。例如,笔者在教学《鞋匠的儿子》一课时,引导学生自主读通 课文后,提出几个问题让学生谈感受。学生畅所欲言,很快就进入 了文中的情感世界。

探索实践

构建生态课堂 提高学生素养

■如东县宾山小学 康建华

皮亚杰认为:"儿童认知形成 的过程是先出现一些凭直觉产生 的概念 (并非最简单的概念),这 些原始概念构成思维的基础,在 此基础上经过综合加工形成新概 念,建构新结构。"而布鲁纳强调 知识结构的重要性,他认为,知识 结构就是某一学科领域的基本观 念,不仅包括掌握一般原理,而且 还包括学习的态度和方法。建构 主义认为,学习者的知识是在一 定的情境下,借助他人的帮助,通 过意义的建构而获得的。

我们认为,生态课堂是建立 在上述理论基础之上的符合学生 实际的创新课堂,可以定义为:遵 循建构主义理论,以"教师主导、 学生主体"为原则,以小组合作为 基本学习单元,构建学习"生态群 落",形成学生自主、师生互动、生 生互助的学习场。教师通过引导 学生间的经验分享、质疑探究、总 结提升等学习过程,促进"三维 目标"的达成,创建共同成长的

任何一种理念都需要在课堂 里进行实践检验。为此,我们设计 了生态课堂的操作流程,从结构 上对实验的过程进行了规定。生 态课堂以《悦读日志》为自主学习 路线图,拓展学习时空,按照"课 前自主悦读→课内同伴互助→难 点教师介入→师生总结提升→课 堂检测反馈"的流程,实施课堂活 动。"课前自主悦读"是"生态课 堂"的基础环节,以《悦读日志》为 蓝本,完成课堂学习资料的初步 感知、搜集等工作。"课内同伴互 助"是关键环节,以《悦读日志》为 线索,以小组合作学习为载体,分 享学习的收获和经验。"难点教师 介入"是核心环节,强调教师融入 学生的学习世界,对学生的提问 进行有效筛选。"师生总结提升" 是逻辑严密环节, 师生共同完成 "珍珠项链"的串联工作,目的是 构建完整的知识体系。"课内检测 反馈"是即时反应环节,这是一个 知识的多向流动过程,能进一步 弄清概念、明确方法。

课堂评价的方式有很多,我 们在教师惯用的言语性评价和体 态语评价的基础上,开发了《生态 课堂评价手册》,旨在通过即时性 评价,激发学生参与课堂学习的 情感,提高学生参与课堂学习的 能力。通过周期性评价,帮助学生 及时总结、反思,形成新的学习目 标。通过多元的主体性评价,促进 学生主动发展。

生态课堂评价手册的核心是 给予五个即时性评价奖项: 最佳 合作奖、勇于质疑奖、最佳释疑 奖、最佳展示奖、最具价值问题 奖。其中,关于思维的问题就给予 了三个奖项:勇于质疑奖,最佳释 疑奖,最具价值问题奖;给予学习 品质与学习习惯两个奖项: 最佳 合作奖、最佳展示奖。我们设置这 些奖项的目的就是抓住培育学生 的最本质的品质进行训练,为学 生的未来发展奠基。